全国2012年10月高等教育自学考试

发电厂电气主系统试题

课程代码：02301
请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

选择题部分
注意事项： 
1. 答题前，考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。

2. 每小题选出答案后，用2B铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题(本大题共15小题，每小题1分，共15分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。错涂、多涂或未涂均无分。

1．发电厂某一110kV出线开关柜配有断路器QF和出线隔离开关QSL及母线隔离开关QSB，若要进行送电操作，其顺序应为

A．QF-QSB-QSL
B．QSB-QSL-QF

C．QF-QSL–QSB
D．QSB-QF-QSL
2．真空断路器中维持电弧的主要原因是

A．强电场发射
B．碰撞游离

C．热游离
D．金属蒸汽

3．少油断路器中绝缘油的作用是

A．灭弧
B．散热

C．对地绝缘
D．其他

4．在单母线分段接线中，分段断路器断开运行的优点之一是

A．节省运行费用
B．使两段母线电压平衡

C．限制短路电流
D．使负荷在两段母线间均匀分配

5．下列可采用双母线接线的装置是

A．110kV出线为5回及以下的装置
B．110kV~220kV出线为5回及以上的装置

C．35~60kV出线为5回及以上的装置
D．35kV~60kV出线为3回及以上的装置

6．发电厂主厂房内低压电动机可采用中央屏和车间配电盘两级供电方式供电。一般功率为多少kW及以下的II、III类电动机由车间配电盘直接供电?

A．5.5
B．10

C．45
D．200

7．我国目前SF6封闭组合电器主要用于多少kV大城市中心或场地特别狭窄的地区?

A．3～6
B．6～10

C．10～35
D．110～500

8．长期发热是指何种电流在较长时间内通过导体所引起的发热？
A．正常工作电流
B．过负荷电流

C．单相短路电流
D．三相短路电流

9．下列与限流电抗器电抗百分值计算无关的条件是

A．电抗器的额定电压
B．电抗器的运行电压

C．电抗器的额定阻抗
D．电抗器的额定电流

10．复式整流直流操作电源是以哪两种方式获得交流电源的?

A．电压互感器和电流互感器
B．电压互感器和电抗器

C．电流互感器和电抗器
D．蓄电池和整流设备

11．额定电压在多少kV及以上的隔离开关一般采用远方控制?

A．10
B．35

C．110
D．220

12．强迫油循环水冷却系统主要适用的变压器额定容量为

A．7500kVA以上
B．15000kVA以上

C．31500kVA以上
D．63000kVA以上

13．自然循环自冷、强迫油循环风冷和强迫油循环水冷的油浸式变压器最高顶层油温的限值分别为

A．95℃、85℃、70℃
B．105℃、95℃、85℃

C．70℃、95℃、85℃
D．85℃、105℃、95℃

14．电介质在交流电压作用下，除电导损耗外，还要考虑由于哪种极化引起的损耗?

A．非周期性极化
B．周期性极化

C．瞬时性极化
D．永久性极化

15．所有被避雷器保护的电器设备，与避雷器的距离必须保持在允许值之内，因为

A．避雷器的残压很高，可能损坏设备的绝缘

B．避雷器的动作电压很高，可能损坏设备的绝缘

C．这样可以泄放更大的雷电流

D．要防止反射作用使电器设备承受的过电压比避雷器残压高

非选择题部分

注意事项：

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。

二、填空题(本大题共10小题，每小题1分，共10分)

16．磁力启动器是由交流接触器加装热继电器而构成，它可作为电动机欠压和过载保护，但不能起__________保护作用。

17．电流互感器正常工作情况下，二次侧绕组处于__________状态，它的一次电流与二次回路阻抗无关。

18．屋内配电装置是将__________安装在屋内。

19．__________中型配电装置的母线下方不安装布置任何电气设备。

20．短路时发热是指__________在极短的时间内通过导体所引起的发热。

21．正常运行时，一般将分裂电抗器中间抽头接__________。

22．为提高直流系统运行安全性，对控制负荷供电的专用蓄电池组宜采用__________V供电，根据各地运行习惯也可采用220V供电。

23．额定电压在110kV及以下，额定电流较小的隔离开关多采用__________控制。

24．如果无损耗架空线路单位长度电感为L0，单位长度电容为C0，则其波阻抗Z为__________。

25．雷击地面物体时，主放电时间约为__________。

三、名词解释题(本大题共5小题，每小题3分，共15分)

26．断路器额定短路关合电流

27．旁路断路器

28．双层式配电装置

29．位置信号

30．避雷针

四、简答题(本大题共6小题，每小题5分，共30分)

31．简述当断路器开断电流时，其触头之间电弧产生的过程。

32．单母线接线主电路正常运行时，母线是否一定带电，为什么?

33．在两根平行载流导体的电动力计算公式中，为何要引入形状系数Kf?

34．电流互感器的型式需从哪几个方面进行选择?

35．什么是自同期并列方式?其有什么特点和使用条件?

36．以输电线路附近发生雷击为例，简述感应雷过电压的形成过程。

五、绘图题(本大题共1小题，10分)

37．题37图为测量电介质损耗接线图，试画出其等值电路图和相量图，并导出介质损耗角正切(tgδ)的计算公式。
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六、计算题(本大题共2小题，每小题10分，共20分)

38．已知高压备用厂用变压器容量为12.5MVA，短路电压Uk=8％，自起动电动机平均起动电流倍数为5，平均功率因数为0.8，平均效率为
[image: image2.wmf]η

=0.9，规定厂用母线电压起动值为0.7，电动机为空载起动，不带负荷。试计算高温高压火电厂备用6kV高压厂用变压器能满足多少容量厂用电动机自起动?(公式：
[image: image3.wmf]*o
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39．某采用油自然循环冷却系统的变压器额定容量为63000kVA，预计日负荷如题39表所

示，当地等值空气温度为+20℃。试计算在19~21h最大的允许过负荷倍数(变压器正常过负荷曲线如题39图所示)。
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